

编者按：身边总有些事，让我们感动；身边总有些人，让我们敬佩。他们有些热情如火，尽全力帮助他人；他们有些嫉恶如仇，奋不顾身搏斗罪恶。他们也许是家境贫寒的下岗工人，也许是腰缠万贯的富有商人，也许是一个普通的小市民，也许是一个受人尊敬的老教师……总之，他们都是我们身边的人，因为有他们，我们相信有爱，因为有他们，我们的社会更温暖。今日起，本报推出“烟台好人全搜索”，每天讲述烟台好人们的故事。

“烟台好人全搜索”热线：6610123、13791175122，邮箱：jup2007@126.com，静待您的来电来信。



无线电厂退休干部当起免费家电维修工

孙德龙：不为挣钱 帮助别人我也快乐

文/片 本报见习记者 李园园

他曾经是支援朝鲜的军人，无线电指挥连的连长，当了13年的兵；转正后的他来到烟台市芝罘区无线电厂，从一名普通的工人到无线电二厂的副厂长，一干就是21年；退休后，利用自身的一身手艺，为街坊邻居修家电。他就是家住向阳社区的73岁老人孙德龙。“退休后不想闲着，浪费了手艺，这也是为了给国家节约资源吧。”他乐呵呵地对记者说。



退役军人 退休后干起家电维修

16日下午，记者在向阳街见到73岁的孙德龙，他推着一辆较破旧的老式自行车，步伐轻盈，根本看不出是已有73岁高龄。

“别小看这辆破自行车，它跟了我很多年，每周末我都给它挂上个写着维修家电的小牌子，去

花鸟市场揽生意，呵呵。”

在孙老家里，记者看到屋里阳台上摆满了几十种各式各样的木雕和五六十种花草。“我不喜欢闲着，退休后弄起了这些花草，每周周末去花鸟市场除了偶尔卖卖花，也揽些维修家电的生意。”

据孙老介绍，1957年，18岁的他到了部队，刚参军就去朝鲜支援建设，成为一名“骑摩托”通讯员。两年后到鸭绿江边的丹东，待了11年，从部队退役后在烟台无线电厂工作了21年。如今退了休也闲不住，利用自身的一身手艺，干起了家电维修。

不为挣钱 困难户免费上门维修

据孙老的邻居介绍，孙老经常免费上门服务。“我家电路坏了也找他”，“我家的老式缝纫机也是他给修好的”，“总是免费帮我

们，对于家庭较困难的，他也不收人家的钱”……

“我并不是为了挣钱。”孙老说。上奈西路的一位残疾人找孙

老维修缝纫机，孙老二话没说就赶了过去，免费添加零件。“这点事不算什么，帮助别人我也快乐。”

手艺精湛 老式家电难不倒他

据孙老介绍，因为以前在无线电厂制作过收音机、电视机、录音机，对其中的原理很熟悉。“尤其是老式的家电，一点也难不倒我。”

孙老回忆道，曾经有个客户，家里有个从日本买来的双卡全自

动录音机，坏了好几年了，始终找不到能维修的人。后来经过孙老的巧修，没换零件就好了。

“那个录音机的机芯坏了，有个零件不管用。但是现在已经找不到这样的零件了，我当时灵机一动，稍作修改，就可以正常工作

了。”孙老自豪地说。

还有一次，有个客户的老式收音机坏了，都放了十几年了，经过孙老的维修也能用了。“我对这种老式家电特在行，扔了怪可惜的，能给人家修好也是为国家节省点资源吧。”

居委会主任 爆料

本期爆料人：福泰社区居委会 宋洪涛

福泰社区新鲜事——

遵守居规民约 奖励“真金白银”

本报11月16日讯(记者 崔岩 赵鑫) 继第六次全国人口普查工作结束之后，烟台市计划生育工作已经提上日程。16日，记者在福泰社区居委会了解到，“利益导向”的惠民举措，成今年鼓励计划生育的新重点。

16日下午，幸福街道办事处福泰社区的几名楼长来到居委会，听分管计划生育的工作人员讲解《居规民约》。记者了解到，在《幸福街道办事处福泰

社区计划生育居规民约》中，不但规定了社区居民需履行的各项义务，还明确了福泰集团公司股民可以享受的利益。

《幸福街道办事处福泰社区计划生育居规民约》中第三项条款“利益导向”指出：计划生育困难的低保家庭，子女考入大学者，给予5000元奖励；福泰集团公司股民子女考上研究生的，给予1万元奖励；另外《居规民约》中还提到，股民实行计划

生育的家庭在参加新农合退休住院时，可享受较高的报销额度；独生子女家庭参加新农保的还按年龄段给予相应的补助。

据福泰社区分管计划生育的李主任介绍，在新制订的《居规民约》中，“利益导向”举措是一个亮点。“向股民发放补助或奖励，明明白白写出来还是第一次。”

福泰社区6号楼楼长陈胜杰在认真学习新《居规民约》后

说：“学习之后，我会负责向其他居民讲解，同时，社区居民也可以根据新《居规民约》的明文约定来督促居委会工作。”

据悉，让居民了解《居规民约》是今年烟台市计划生育新增的工作重点。“修订新的《居规民约》是为了加强计划生育管理。”在幸福街道办事处分管计划生育工作的林主任说，“今后‘利益导向’将作为重点鼓励措施，鼓励居民更好的落实计划生育。”



16日下午，毓璜顶街道办事处和毓璜顶西社区居委会把油、米等物品发放到困难居民邵丽娜家中。据悉这些物品都是烟台市生活服务网络中心提供的。图为网络中心主任徐健把爱心送到邵丽娜家里。本报见习记者 李园园 摄

编辑：魏衍艳 组版美编：于洁

黄河营村三项措施打造生育文化

龙口滨海旅游度假区黄河营村在富民强村、构建和谐度假区建设中，采取三项措施，打造生育文化，营造良好的人口和计划生育宣传氛围。

一是丰富入户宣传品内容。投入资金10万余元，印制入户宣传品，内容涵盖计划生育相关法律法规、奖扶扶持政策、优生优育、男性健康、流动人口条例、出生缺陷、生殖健康知识等10种，共计两万多张，由计生专干入户发放，努力提高育龄群众计生知识知晓率。

二是搭建阵地宣传平台。在黄河营村人口集中的农贸市场、各主干道设立计划生育宣传专栏，时刻宣传计生知识内容；建设了百米宣传长廊、村居宣传活动室；将印有区计生办、技术服务

站的热线电话和育龄妇女免费服务项目等内容的两千多张精美服务联系卡发放到群众手中，并利用广播、公告栏的形式对育龄群众进行健康查体等服务内容的事先告知。

三是举办丰富多彩的社区宣传活动。利用春节、母亲节、“五二九”会员活动日、世界人口日等，组织秧歌队、腰鼓队、舞龙队，在黄河营村主干道、集贸市场，开展大型宣传活动，吸引群众广泛参与；实施生育关怀行动，为独生子女贫困家庭开展送温暖活动，为贫困母亲、家庭送去慰问品、慰问金，把党和政府的关怀，通过他们，传播到千家万户之中。

(李祎 张巍)

“三送”“四到位”推动计生发展

今年以来，东莱街道计生办在全街道开展“三送”、“四到位”活动。从广大育龄群众需求出发，不断创新工作思路，拓宽服务领域，促进人口计生工作健康发展，深受广大群众的欢迎。

“三送”：送知识，制作上万份宣传品，发放到群众手中，送健康，建立生殖档案；年内两次对广大育龄妇女免费开展生殖健康普查治疗，送服务，开展服务需求咨询进家，生殖健康检查进家，孕产期随访进家，避孕药具发放进家活动。

“四到位”：一是宣传培训到位，充分发挥人口学校作用，以群众喜闻乐见的形式开展宣传培训活动；街道、村居计生干部担当宣传员，

把计生法律法规、奖扶优待、科普知识等宣传到位；提高广大育龄妇女对计划生育知识的知晓率，二是帮助困难计生家庭到位，采取政府发放奖励金、结对帮扶、走访慰问、捐款捐物等形式，对特困计生家庭给予物质帮助和情感关怀，三是开展关爱女孩成长活动到位，建立有利于计生女孩家庭及女孩成长的利益导向机制，对农村女孩户家庭从资金、技术、服务等方面落实优先优惠政策，四是优质服务活动开展到位，大力宣传生殖健康知识，以“生殖健康进家庭服务”为载体，聘请专家经常深入到村居，对广大育龄妇女免费开展生殖健康普查治疗，

(李祎 李航)

诸由观宣传服务“四到户”

龙口市诸由观镇深入开展计生宣传服务“四到户”活动，受到群众的好评。

宣传教育到户，镇计生协成立“婚育新风进万家活动宣传队”，定期组织计生宣传志愿者和群众自编自演计生文艺节目巡回演出，在重大节假日和计生纪念日期间，通过举办计生宣传义诊和有奖竞猜活动，发放计生宣传材料和实物宣传品，还积极开展人口早期教育工作，邀请早教专业人士和妇产科主任医师定期对新婚夫妇和准妈妈免费培训，免费赠送叶酸营养素，进一步提高出生人口素质。

服务落实到位，开通计生便民绿色通道，设立计生专门服务窗口推行办事预约制和首问责任制，开通计生办事预约热线电话，在窗口公示办事

预约流程图，方便群众办事，提高服务效率，还开展“春风送暖”行动，组织人员开展送避孕药具和随访指导服务上门服务。

帮扶到户，组织开展“敬老好儿女”评选活动，对考入大学的困难计生家庭学子提供资金帮扶。

扶贫到户，每年对计生二女户和独生子女户分别兑现一次性奖励，对重点困难计生户开展挂钩帮扶，为每户提供帮扶资金，与家政服务公司共同成立计生家政培训服务中心，对外来妇女、低保户和低保边缘户免费培训，帮助她们掌握娴熟的家政服务技能，并优先安排推荐就业，与此同时，还开展“春风润甘雨行动”，在重大节假日开展慰问帮扶献爱心活动。

(吕培娟)